



**«Учитель-  
археолог -  
Трифонов Павел  
Трифонович» -  
к **110**-летию со  
дня рождения**



## **ТРИФОНОВ ПАВЕЛ ТРИФОНОВИЧ** **(17.06.1911, д. Шоркино - 15.07.1974, с. Синьялы)**

Родился в семье Трифона Афанасьевича и Перасковии Гавриловны, был старшим среди 5 детей. Окончил Шоркинскую и Икковскую школу в 1927 г. вступил в комсомол, научился играть на гармошке. Хотел стать артистом. Он как активный комсомолец был вожатым пионерского отряда, секретарем комсомольской ячейки, учителем школы неграмотных. В 1931 году поступил на сельскохозяйственный рабфак. В 1932 году заболел тифом. В 1933 году сдал экзамены за полный курс и получил свидетельство. Женится в том же году и его забрали в армию. Через год вернулся домой. Затем учился на отделении истории Чувашского учительского института (1938). В 1928-1933 гг. учитель Шоркинской школы. Служил в Красной Армии (1933-34). С 1935 года преподавал историю и географию в школах Шихазановской и Чебоксарского районов (Синьял-Ойкасинская (1937-1939), Карачуринская (1939-1941)). В 1938 г. избрали председателем районного совета ОСОАВИАХИМ, в январе в состав районного комитета комсомола.

В 1946-1947 гг. учительствовал в Калининградской области. В 1948-1951 годы методист районного педагогического кабинета при Чебоксарском РОНО. В 1949-1959 годы учитель истории Икковской, с 1959 года – учитель истории и географии Синьялской средней школ Чебоксарского района. Автор книг «Из истории комсомола Чебоксарского района» (1958), «Внеклассная краеведческая работа в Икковской средней школе Чувашской АССР» (1960), «Опыт краеведческой работы по истории в сельской школе» (1969) и публикаций в газетах и журналах. В 1950-1960-х участвовал в работах археологических экспедиций под руководством Н.В. Трубниковой, Н.Я. Мерперта, В.Ф. Каховского. Выявил и описал в северной и северо-западных районах Чувашии более 200 археологических памятников.



Снимок 1934 г.

Поступил на службу в ряды Красной армии в ноябре 1933 года, прослужил год.

20 октября 1942 года встал в ряды защитников Родины. Окончил Сталинградское военно-политическое училище, с июля по декабрь 1943 года на 2 Украинском фронте ОКР "СМЕРШ" 7 гв. А 2 УкрФ.

В декабре 1943 года был ранен и отправлен домой, еле живого и недвижущегося раненного фронтовика поставили на ноги. В августе 1945 года вернулся учителем в Сятра-Хочехматскую школу, затем его перевели инспектором в роно. Завербовался учителем в Калининград.

Лейтенант демобилизован 31 марта 1951 г.

Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»





**Сестра Марфа и ее муж Павел Илларионов. Один из первых шоркинских комсомольцев погиб на войне в 1943 г. Снимок 1942 г.**



В августе 1945 года вернулся учителем в Сятра-Хочехматскую школу. Но по заключению ВТЭК в 1946 г. ему запретили работать учителем. Завербовался в том же году учителем в Калининград. Вместе с ним поехали жена Домна Матвеевна и дети, Лена, Гера, Рутений, в соседнем вагоне ехали овечки и корова. Летом 1947 года они приехали на каникулы в деревню и остались на родине. Павла Трифионовича исключили из партии, за то, что из Калининградской области он вернулся без открепления долго не мог устроиться на работу. 21 января 1948 года взяли инспектором в роно, в 1949 году устроился в Икковскую школу учителем истории.



**В Икковской школе он создал два отряда краеведов среди старшеклассников, они завоевали 1 место на республиканском слете юных краеведов. 10 ребят были награждены путевкой на Всесоюзный слет в Москве. Снимок 1950-1960 гг.**



**Трифонов П. Т. Ведет полевой  
дневник, выполняет полевые  
чертежи.**



**С 1958 года является внештатным  
корреспондентом сектора истории  
Чувашского научно-  
исследовательского института**



**Обнаружен интересный экспонат.**



**Коллектив учителей Икковской школы. Трифонов П.Т. слева крайний во 2-ом ряду. 1957 г.**



**Раскопки поселения Шоркино. Вдали – дом лесника Белова. 1957-1958 гг.**



**Раскопки древнего поселения д. Тохмеево. 1957-1958 гг.**



**Раскопки поселения  
Шоркино. 1957-1958 гг.**



**Привал. с. Синьялы 1960-е гг.**



**Закладка раскопа на Ельниковском городище. 1960 г.**



**Обработка полевого археологического материала в ходе экспедиции. Слева археолог Н.В. Трубникова (Москва), П.Т. Трифионов. 1960 г.**



**Празднование 60-летнего юбилея П.Т. Тифонова: во втором ряду Домна Матвеевна 3-я слева рядом справа супруг-юбиляр, во 2-ом ряду слева 2-ой учитель-фронтовик Васильев А.В. (Клычево), в 3 ряду 2-ой справа редактор районной газеты Матвеев П.П., 3-ий заслуженный учитель ЧАССР Федоров М.Н. 1971 г.**



## Награды Трифонова П.Т.

- Почетная грамота Министерства культуры ЧАССР -1957 г.
  - Памятная медаль «В ознаменование 40-летия Великой Октябрьской революции» - 1957 г.
  - Благодарность от Института истории материальной культуры АН СССР – 1957 г.
  - Почетная грамота Министерства культуры СССР - 1958 г.
  - Почетная грамота Министерства просвещения РСФСР – 1958 г.
  - Почетная грамота ЦК ВЛКСМ - 1958 г.
  - Почетная грамота Министерства просвещения ЧАССР - 1960 г.
- Его имя занесено в Книгу почета Министерства просвещения ЧАССР и Чувашского обкома профсоюзов просвещения.